

Notă informativă

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la mecanismul de finanțare nerambursabilă directă a proiectelor organizațiilor necomerciale

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Prezentul proiect de hotărâre de Guvern a fost elaborat de către Cancelaria de Stat cu suportul Asociației Obștești „Institutum Virtutes Civilis” și a Centrului European Pentru Legislație Non-profit (ECNL) .

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Conform prevederilor Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020, aprobat prin Legea nr.51/2018, a fost stabilită acțiunea privind 2.3.1. *Asigurarea accesului OSC la fondurile publice și programele de finanțare publică prin extinderea și/sau îmbunătățirea mecanismelor existente și prin identificarea unor instrumente suplimentare*” În scopul realizării acestei acțiuni este necesar de a dezvolta cadrul normativ care reglementează procedurile în baza cărora se va asigura accesul organizațiilor necomerciale la programele de finanțare din fonduri publice .

Totodată, în conformitate cu pct. 1.40.3 din Planul de acțiuni al Guvernului pentru perioada 2020-2023, aprobat prin Hotărâre Guvernului nr.636/2019 a fost prevăzut „Aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la mecanismul finanțării directe a proiectelor organizațiilor societății civile din bugetul public” .

Ulterior, prin Legea nr.86/2020 cu privire la organizațiile necomerciale a fost stabilit conform art. 5 că „(4) Statul acordă organizațiilor necomerciale sprijin financiar și material pentru dezvoltarea organizațională a acestora și implementarea proiectelor conform priorităților stabilite pentru fiecare domeniu de dezvoltare. (5) Guvernul stabilește mecanismul de oferire a sprijinului financiar și material. La oferirea sprijinului financiar, autoritățile publice se vor conduce de principiul dialogului, al transparenței, al simplității și clarității procedurilor, al tratamentului egal, al recunoașterii particularităților diferitor categorii de organizații, al eficienței utilizării fondurilor publice și al finanțării multianuale. (6) Sprijinul financiar acordat de stat se realizează în principal prin finanțare nerambursabilă, contractare de lucrări și servicii sau prin finanțare cu destinație specială, inclusiv comandă socială.”

În temeiul prevederilor enunțate supra, precum și având la bază recomandările studiului elaborat de către Centrul European pentru Legislație Necomercială în parteneriat cu AO „Institutum Virtutes Civilis” privind finanțarea directă a organizațiilor societății civile de către stat în Republica Moldova, a fost elaborat proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la mecanismul de finanțare nerambursabilă directă a proiectelor organizațiilor necomerciale.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Principalele prevederi ale proiectului dat vizează stabilirea cadrului general, principiilor și condițiilor, normelor și procedurilor de atribuire a finanțărilor nerambursabile din bugetul public pentru proiecte implementate de către organizațiile necomerciale, organizarea și desfășurarea procesului de atribuire a finanțării nerambursabile directe cu descrierea procedurii de aplicare la concurs, de selectare și evaluare a proiectelor organizațiilor necomerciale, de comunicare a rezultatelor concursului și soluționarea contestațiilor și de încheiere a contractelor de finanțare nerambursabilă, precum și stabilește formulare tip (7 anexe) pentru o propunere de proiect (cerere de finanțare), buget, fișă de evaluare, modelul contestației, declarației de confidențialitate și imparțialitate, declarației privind evitarea conflictelor de interese, precum și modelul contractului de finanțare nerambursabilă.

5. Fundamentarea economico-financiară

Proiectul de hotărâre propus spre examinare nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Nu vor fi operate modificări la cadrul normativ în vigoare.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional și actele normative în domeniul transparenței în procesul decizional, proiectul se plasează despre pe pagina oficială web a Cancelariei de Stat la compartimentul “Transparența decizională”, precum și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md. Totodată, proiectul va fi remis pentru avizare instituțiilor de resort.